

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَوْجِبًا لِّرِشْوٰتٍ  
عَنْدَ اَنْ يَبْتَغِيَكَ رِثٰتًا مَّقْلَمًا مَّحْمُوْدًا

# الفضل

پندرہ سو شہینہ  
مارچ تا دسمبر ۱۹۵۴ء  
فی پریچر

جلد ۲۴ ۱۱  
۱۰ ارب ۳۳۳ لاکھ ۱۰ روپے  
۱۹۵۴ء ۱۱ نومبر ۲۹

## حضرت خلیفۃ المسیح الٰہی ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

### کی صحت کیلئے دعا کی تحریک

جیسا کہ احباب کو علم ہے تفسیر صغیر کے سلسلہ میں مسلسل محنت اور سادگی کے ساتھ سلسلہ کے دیگر امور سرانجام دینے کا حضور کی صحت پر اثر پڑا ہے۔ اور اب جلد سالانہ بھی قریب آ رہا ہے۔ جس میں حضور کو اور زیادہ محنت کرنی پڑے گی۔ اس لئے احباب خاصہ قیصر اور التزام کے ساتھ حضور کی صحت کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔ حضور کا وجود خدا تعالیٰ کی ایک بہت بڑی نعمت ہے۔ جس کی ہمیں قدر کرنا چاہیے۔ اور درودیل سے حضور کی صحت اور درازی عمر کے لئے دعائیں کرتے رہنا چاہیے۔

## حکومت کا خفیہ سرکلر

لاہور کے دو اخبار "امروز" اور "پاکستان ٹائمز" نے اپنے سٹاف رپورٹر کے حوالے سے حضور اول پر یہ خبر شائع کی ہے۔ کہ حکومت مغربی پاکستان نے اپنے سرکاری محکمات کے اعلیٰ افسروں اور ڈپٹی سیکرٹریوں کو ایک خط بھیجا ہے۔ جس میں یہ امر ان کے نوٹس میں لایا گیا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ نے باقاعدہ سراغ رسانی کا ایک عملہ رکھا ہوا ہے جو حقائق معافی کے پیش نظر سرکاری دفتروں سے اطلاعات حاصل کرتا ہے۔ چنانچہ اعلیٰ افسروں کو خبردار کیا گیا ہے۔ کہ وہ جماعت احمدیہ کے ایسے کارندوں سے ہوشیار رہیں اور اس بات کا خیال رکھیں کہ کسی ناجائز طریقے سے کوئی سرکاری اطلاع ان کے ہاتھ نہ لگ سکے۔

جمہوریہ پر لگے تھے ہیں۔ کہ اس نے حکومت کے راز معلوم کرنے کے لئے باقاعدہ سراغ رسانی کا عملہ مقرر کر رکھا ہے۔ بھلا جب ان اخباروں کے رپورٹرز حکومت کے خفیہ راز اس آسانی سے معلوم کر سکتے ہیں۔ تو کسی دوسرے کو کیا غرض پڑی ہے۔ کہ وہ راز خفیہ کے سراغ رسانی کا عملہ رکھے اور خبریں حاصل کرنے کے لئے اتنی جدوجہد کرے جبکہ وہ بھی ان اخباروں کے رپورٹرز کی طرح نہایت آسانی سے بہت کم خرچ کے حکومت کے راز معلوم کر سکتے ہیں؟

اگر کہا جائے کہ مختلف جماعتوں کے خلاف یا حق میں حکومت جو دہائیں جاری کرتی ہے۔ وہ خفیہ نہیں ہوتیں۔ تو یہ کہیں اور پر بھی کوئی الزام نہیں آسکتا۔ ایسی صورت میں سب کا بھی یہ حق تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ وہ ایسی اطلاعات حاصل کر سکتے ہیں۔ اور اگر ایسی دریافت خفیہ ہوتی ہیں۔ تو یہ حکومت کے راز کے لئے نہایت کو صیح منوال میں خفیہ کیوں نہ رکھا اور دہائیں خفیہ رکھنے کیلئے زور دے تو امر حوا اعتبار میں برتی جاتی ہیں۔ ان رپورٹرز کو عمل کیوں نہیں کیا گیا۔ پھر یہ کہ ان اخباروں نے حکومت

اگر ان اخباروں کی یہ اطلاع درست ہے۔ اور ایسا کوئی خط بھیجا گیا ہے۔ تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ وہ کونسا "خبر" ہے جس کی بنا سے ان اخباروں کو حکومت کی اس خفیہ ہدایت کا جو بقول ان کے صرف اعلیٰ حکام کے لئے ہی مقرر ہوا۔ اگر ان اخباروں نے ناجائز طور پر اس خبر کو حاصل کیا ہے۔ کیا ایسا کرنے میں وہ حکومت کے راز حاصل کرنے اور انہیں منظر عام پر لانے کے مجرم نہیں ہیں۔ بلکہ بارہ میں جماعت احمدیہ پر جو الزام لگایا گیا ہے۔ وہ سراسر غلط ہے۔ نہایت خود دل ان اخباروں کا اپنے مفید و مجرم ہونا کسی دلیل اور ثبوت کا محتاج نہیں رہتا۔

پھر اگر ان اخباروں کی زیر بحث اطلاع کو درست تسلیم کر لیا جائے۔ تو خود حکومت بھی زرا الزام آئے بغیر نہیں رہ سکتی۔ کیونکہ ایسی صورت میں یہ تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ حکومت کے افسران میں بعض ایسے بھی ہیں۔ جن کا تعلق جماعت احمدیہ کے مخالف گروہوں سے ہے۔ یا وہ افسران گروہوں کے زیراثر ہیں۔ اور ان کو خبریں بھی پہنچاتے ہیں۔ ورنہ ان اخباروں کے رپورٹرز کے لئے زیر بحث خفیہ ہدایت کا پتہ چکان سرگرم ممکن نہ ہوتا۔ اس کا مطلب یہ ہوگا کہ ایک طرف حکومت کے افسران ایسے اخبار نویسوں کے ذریعہ حکومت کے راز کو فاش کرتے ہیں۔ اور دوسری طرف الزام عطا

## حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے لئے دعا اور صدقہ

کراچی (ذریعہ تان) محکمہ عبدالوہاب صاحب سکریٹری مال جماعت احمدیہ کراچی ذریعہ تان مطلع فرماتے ہیں۔ کہ گزشتہ جمعہ کے روز محکمہ جناب چوہدری عبداللہ خان صاحب امیر جماعت احمدیہ کراچی نے اپنی خطبہ جمعہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الٰہی ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور خاصہ توجہ اور التزام سے دعائیں کرنے کی تحریک فرمائی۔ کلام اللہ اللہ کے حضور صدقہ جمع کر کے پانچ سو روپے بطور صدقہ ذبح کئے گئے۔ نیز مزید صدقہ دینے کا انتظام کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے حضور درود منانا دعا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور

ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کو صحت عطا فرمائے۔ اور حضور کا ساتھ ہمارے سروں پر پڑنا۔ سلامتیہ لکھنے میں

## تذکرہ عالمی عدالت الصبا

مکرم محترم چوہدری محمد ظفر اللہ صاحب کی رائے -  
"مجھے جب بھی دوا خانہ خدمت خفا درجہ سے دوائی خریدنے کی ضرورت ہوتی۔ تو میں نے ان کی ادویہ کو بفضلہ تعالیٰ اختیار کیا ہے۔"  
احباب اپنی جملہ طبی ضروریات کے لئے اس دوا خانہ کو یاد رکھیں۔

اکیر شاپ  
ایٹا ٹانک سرحدوں  
کا بننے نظر تحفہ  
طاقت کی کامیاب  
دوا قیمت ۱۵ روپے  
زرد جام عشق  
وقت و صحت کی  
لانا دوا  
قیمت ایک ماہ ۱۵ روپے  
دوائی فضل الہی  
اداد تریب کی  
کامیاب دوا  
قیمت ۱۶ روپے

## دوا خانہ خدمت خفا

روزنامہ الفضل رجب

مورخہ ماہ دسمبر ۱۹۵۴ء

# تِلْكَ الرُّسُلُ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَى الْبَعْضِ

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے

تِلْكَ الرُّسُلُ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَى الْبَعْضِ

یعنی ہم نے اپنے رسولوں میں سے بعض کو بعض پر فضیلت دی ہے اس کے ساتھ قرآن کریم میں یہ بھی فرمایا گیا ہے کہ لا تفرق بین احد من رسلہ۔ یعنی ہم اللہ تعالیٰ کے رسولوں میں سے کسی میں کوئی فرق نہیں کرتے باطنی نظر میں یہ دونوں اقوال متضاد نظر آتے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کے متعلق یہ دعویٰ بھی کیا ہے کہ اگر یہ غیر اللہ کا کلام ہوتا تو اس میں آپ کو بہت سے اختلافات نظر آتے۔

اب سوال یہ ہے کہ ان عین باقوں میں تطبیق کس طرح ہو سکتی ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ رسالت میں تو تمام رسول برابر کا درجہ رکھتے ہیں بحیثیت رسول کے ان میں کوئی فرق نہیں۔ رسول کی خاصیت رسالت کے لیے ہے۔ جس میں تمام رسول یکساں ہوتے ہیں۔ یعنی جس بشر کو اللہ تعالیٰ نے رسول کا خطاب دیا ہے۔ اس میں رسالت کے تمام جوہر موجود ہوتے ہیں۔ اس کے ساتھ رسول کو ایک مزید خصوصیت ہوتی ہے جس پر ایک دوسرے فضیلت ہو سکتی ہے۔ ان کوئی مثال ہے کہ بعض رسولوں کو شریعت دی جاتی ہے۔ اور بعض کو نہیں دی جاتی ایسے رسول جن کو شریعت نہیں دی جاتی۔ وہ اپنے سے پہلے والے تشریحی نبی کی شریعت کو ہی قائم کرتے ہیں۔ اور ان کی اشاعت کو تکمیل تک پہنچاتے ہیں۔ لیکن جہاں خاص رسالت میں وہ اپنے تشریحی پیشرو نبی سے برابر ہوتے ہیں۔ وہاں تشریحی نبی ہونے کی وجہ سے اس کے لیے فضیلت رکھتے ہیں۔ لیکن اس سے ان کی بعض رسالت کا درجہ کم نہیں

ہوتا ہے

اس کی دنیاوی حالات میں مثال اس طرح سمجھ لیجئے۔ کہ ایک ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ درجہ اول سے اختیارات دئے ہوئے ہوگا اور ایک مجسٹریٹ ہی ہوتا ہے۔ اور مجسٹریٹ درجہ اول و دوم و سوم بھی مجسٹریٹ ہی ہوتے ہیں۔ پھر ایسے بھی مجسٹریٹ ہوتے ہیں۔ جو آئریکا مجسٹریٹ کہلاتے ہیں۔ اب ہر درجہ کا مجسٹریٹ جہاں تک اس کے دنیاوی فوجداری اختیارات کا تعلق ہے مجسٹریٹ۔ ہوتا ہے۔ اس لحاظ سے ایک ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ اور درجہ چہارم کے مجسٹریٹ میں کوئی فرق نہیں ہوتا۔ اور ہر مجسٹریٹ خواہ وہ کسی درجہ کا ہو مجسٹریٹ ہی کہلاتا ہے۔ ہر ایک کو لحاظ صرف مجسٹریٹ ہونے کے یکساں اختیارات ہوتے ہیں۔ یعنی ہر ایک میں وہ خصائص جو کم سے کم ایک مجسٹریٹ میں ہونے چاہئیں مکمل طور پر پائے جاتے ہیں۔ ایسے خصائص کہ جن میں اگر کوئی کمی پائے تو وہ مجسٹریٹ نہیں کہلاتا۔ اور مجسٹریٹ میں پائے جانے ضروری ہیں۔ اس لئے جب ہم کسی کو مجسٹریٹ کہتے ہیں اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ اس میں کم سے کم ایسے خصائص موجود ہیں۔ اس مثال سے اس بات کا سمجھنا اب مشکل نہیں رہتا کہ تِلْكَ الرُّسُلُ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَى الْبَعْضِ اور لا تفرق بین احد من رسلہ میں کوئی تضاد نہیں۔ اور ان آیات کا تعلق اس طرح ہوتا ہے کہ ہر رسول میں جس کو اللہ تعالیٰ نے رسول کا نام دیا ہے کم سے کم وہ تمام خصائص موجود ہوتے ہیں۔ جو ایک رسول میں ہونے چاہئیں۔ اس لحاظ سے کوئی رسول دوسرے سے کم نہیں ہوتا۔ البتہ رسولوں میں

کم ذمہ داریاں ہو سکتی ہیں۔ جیسا کہ ہمارے آقا سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی یہ خصوصیت ہے کہ وہ صرف رسول نہیں ہیں بلکہ خاتم النبیین ہیں یعنی آپ تمام رسولوں اور انبیاء کے خاتم ہیں۔ اور یہ خصوصیت تمام خصوصیات سے جو رسولوں کو دی گئی ہیں بڑھ چڑھ کر ہے نہ صرف اس لحاظ سے کہ آپ کی ذات میں نبوت کے تمام کمالات کا ختم یعنی انتہا ہونے ہے۔ بلکہ اس لحاظ سے بھی کہ آپ کی امت میں کم از کم ایک ایسا بشر بھی مسوت ہو سکتا ہے۔ جو ایک پہلو سے آپ کا امتی بھی ہوگا اور ایک پہلو سے نبی اور رسول بھی ہوگا۔ دوسرے نقطوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نمایاں ترین مزید خصوصیت یہ ہے کہ آپ کو کامل ترین شریعت عطا کی گئی ہے جس میں پہلی شریعت جمع کر دی گئی ہے۔ جو مختلف تشریحی انبیاء علیہم السلام کو اپنے زمانہ کے حالات کے مطابق عطا کی گئی تھیں۔ اس کا دل ترین شریعت کے نزول کا یہ لازمہ ہے کہ آئندہ کسی نئی شریعت کی ضرورت نہیں رہتی۔ اس کے ساتھ آپ کو رسالت کی دوسری خصوصیات میں بھی درجہ کامل عطا کی گیا ہے۔ کیونکہ اس کے بغیر آپ کامل ترین شریعت کے حامل نہیں ہو سکتے تھے ظاہری مثال جو ہم نے اوپر دی ہے۔ اس کے مطابق آپ کو تو باریک بینی سے اختیارات عطا ہوئے ہیں جو ہر طرح ایک شیخ جج کو دئے جاتے ہیں۔ اور اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نبوت اور رسالت کے پورے کمالات عطا کئے گئے ہیں۔ اور ان کا ہر طرح ایک شیخ جج کی سفارش سے ہی مجسٹریٹ کے اختیارات بھی دئے جاتے ہیں۔ اور مجسٹریٹ بنائے جاتے ہیں۔ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کی ایک نمایاں خصوصیت یہ بھی ہے کہ آپ کے پیغمبر سے نبوت کے کمالات بھی آپ کے امتیوں کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملتے ہیں۔ عام طور پر ایسے لوگ محدث کہلاتے ہیں جب کہ حدیث میں آیا ہے

لقد کان فی امم من قبلکم رجال ۱ یکلمون من غیر ان یکلفوا ابتداء فان ۲ یکن فی امتی احدا ۳ تصور دینے جو طرح سیلی اتوں میں خبریں ہونے کے ایسے بشر بھی ہوتے تھے جن کو مکالمہ مخاطبہ اللہ سے سرفرازی جاتا تھا۔ میری امت میں اگر ایسا شخص ہے تو وہ عمر ہے امت محمدیہ میں حضرت عمر کے سوا بھی ایسے لوگ ہوتے رہے ہیں۔ جن کو بحیثیت مکالمہ مخاطبہ اللہ سے سرفرازی کی گئی ہے۔ اور جن کو وحی عطا کی جاتی ہے۔ ایسے لوگ تو پہلے انبیاء کی امتوں میں بھی ہوتے رہے ہیں۔ جیسا کہ اوپر کی حدیث سے واضح ہے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کی خصوصیت یہ ہے کہ آپ کی امت میں ایک ایسا بشر بھی نبوت ہوتا ہے۔ جو نبی اور رسول کہلاتے گا۔ جس کو اللہ تعالیٰ نے نبی اور رسول کا نام دے گا اور جیسا کہ سیدنا حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے واضح فرمایا ہے وہ ایک پہلو سے امتی ہوگا اور ایک پہلو سے نبی ہوگا۔ اور وہی سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ نمایاں ترین خصوصیت ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو دی گئی ہے۔ اور جس کا بیان خاتم النبیین ایسے جامع و مانع الفاظ میں بھی جی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

ما کان محمد ابدا احد من رجالکم وکن رسول اللہ و خاتم النبیین

اس آیت کریمہ میں اس بات کو بھی واضح کیا گیا ہے کہ بے شک بحیثیت رسول کے آپ مومنوں کے باپ ہیں۔ لیکن آپ میں سب سے نمایاں مزید خصوصیت یہ ہے کہ آپ خاتم النبیین ہیں یعنی آپ کو تمام رسولوں اور انبیاء پر یہ فضیلت ہے۔ کہ آپ کی امت میں صرف وہی لوگ پیدا ہوں گے جن کو دوسرے نبیوں کی طرح بحیثیت مکالمہ مخاطبہ اللہ سے سرفرازی کی جائے گی۔ بلکہ آپ کی امت میں آپ کے پیغمبر سے ایک ایسا بشر بھی پیدا ہوگا۔ جو سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے امتی اور ایک پہلو سے نبی ہوگا

# حضرت شیخ یعقوب علی رضا عرفانی رضی اللہ عنہما کی وفات

## بزرگانِ سلسلہ کے تاثرات

### حضرت شیخ عرفانی رضی اللہ عنہما کا وصال

— اذکرکم مولانا ابوالعطاء صاحبنا فضل —

حضرت شیخ یعقوب علی صاحب زب عوفانی سلسلہ احمدیہ کی تاریخ میں ایک درخشندہ گوہر ہیں۔ رہتی دنیا تک آپ کا ذکر خیر باقی رہے گا۔ آپ نے اس وقت حضرت سید محمد علی صاحب مدظلہ کے ساتھ کیا جب انہی بہت کم تعداد میں سید مدظلہ کو اس شہنشاہ کی توفیق نصیب ہوئی تھی۔ آپ کو پھر اولین صحابہ میں یہ امتیاز حاصل ہے کہ آپ بیعت کے بعد دعوت احمدیت کی اشاعت میں بہت ترقی معلوفت ہوئے۔ چونکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو مؤثر قلم عطا فرمایا تھا۔ اسلئے آپ نے تحریک کے ذریعہ سے سلسلہ کی خدمت پر بھر پور توجہ دلائی۔ اور آخر تک ایک کامیاب صحافی اور بہترین مصنف کے طور پر آپ نے زندگی بسر کی۔ وقت گویا بھی دافر عطا ہوئی تھی۔ اور آپ کی پرجوش اور دلورہ اکثریت تقادیر بھی اسلام و احیت کی خدمت کے لئے وقف تھیں۔ آپ سلسلہ کی تاریخ کے بہت سے اہم ترین بلکہ آپ کا سینہ ان سلسلہ واقعات و حیات کا خزینہ تھا۔ آپ کی وفات سے ایک عظیم غلامیہ برکت ہے۔ اور پچ تو یہ ہے کہ اب کہاں حضرت سید محمد علی صاحب مدظلہ اور انہاں حضرت مفتی محمد صادق اور حضرت شیخ عرفانی بیٹے کے مثل عاشق صوفیوں پر نمودار ہوں۔

حضرت عرفانی کی زندگی سرور سزاگاہ زندگی تھی۔ فقر و تنگدستی کے باوجود سراپا غیرت تھے عورت نفس کا نمونہ تھے عزیزوں کے آگے کبھی جھکنے والے نہ تھے ہاں مومنوں کے ساتھ محبت و محرم تھے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ بنصرہ سے بھی آپ کو دہا عشق تھا۔ یہاں قیام میں خلافت تائید کے آغاز میں ۱۹۱۹ء یعنی پندرہ سال کی عمر میں باہم کے طور پر کیا تھا۔ چونکہ حضرت شیخ

یعقوب علی صاحب عرفانی کا اصل وطن جاوڈہ ضلع جالندھر تھا۔ یہ گاؤں ہمارے گاؤں سے سات آٹھ میل کے فاصلہ پر تھا۔ اسلئے مجھے شروع طالب علمی سے ہی حضرت شیخ صاحب سے واقفیت تھی۔ اور انہیں بھی مجھ سے بہت پیار تھا۔ مجھے وہ نظارہ نہیں بھول سکتا۔ جب میں مدرسہ احمدیہ پڑھ کر مدینہ کے وقت گئے تھے ان کے علاوہ فضل کے بیرونی محلہ کو عاتے ہوئے حضرت شیخ صاحب کے دفتر اور مکان کے سامنے سے گزرتا۔ اور شیخ صاحب مرحوم جب دستور باہر بیٹھے لکھتے یا پڑھتے رہے ہوتے تو دور سے ہی دیکھ کر سگراتے ہوئے فرماتے: "اے جی سوائی ایٹور انڈیا جی"۔ اور پھر وہ چار منٹ سہاں کر کوئی علمی اور روحانی بات فرمادیاں فرماتے اور بار بار کہتے کہ "ایٹور انڈیا جی" میں "انڈیا" کا ترجمہ کرتا ہوں اسے ترجمہ نہیں کرتا۔

حضرت شیخ صاحب کو اپنے پونہار اور خادم ابن زائد حضرت شیخ محمود احمد صاحب عرفانی کا تقاضا کا بہت مددہ تھا۔ مگر صبر و استقلال کا آپ نے بہترین نمونہ دکھایا۔ آپ کی بڑی خواہش تھی کہ میری اولاد میں سے داقت زندگی خاتم دین ہوں مگر ششہ سال اپنے ایک پوتے کے متعلق مجھے لگا کہ اسے جامعہ میں داخل کر کے خدمت دین کے لئے تیار کر جائے۔ وہاں سے کہ اللہ تعالیٰ کے سچے عاشق و مددگار اور سلسلہ کے سچے عاشق زندگی کے نقش قدم پر چلنے کی

### پیاد عرفانی

— (اذکرکم مولانا ابوالعطاء صاحبنا فضل) —

آج (۱۰ ستمبر) کے الفضل میں وہ جنرٹھنی پڑھی ہے۔ جس نے میرے جسم و جان کے ذرہ ذرہ کو ہلا دیا۔ وہ جنر حضرت شیخ یعقوب علی عرفانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات کی خبر ہے۔ میرا دل ہاں وہ دل جو انواع و اقسام کے حدیثات سیکھنے کے باوجود بھی زندگی کے آثار دکھانے چلا جا رہا ہے۔ اس خبر کے صدور کی شدت سے بغیر سخت بیٹنے کے رک نہ سکا۔

اس پیاد کے کی جدائی نے ایک بار پھر وہ منظر میری آنکھوں کے سامنے لا کھڑا کیا۔ جو کہ ہر مہینہ ۱۹۰۹ء کو دیکھا تھا۔ اس وقت یوں محسوس ہوتا تھا کہ گویا میرا آنکھیں اپنے فرض کی ادائیگی پر معطل ہو گئی تھیں۔ اور سورج بھی اس روز شہداء دینی میں معطل ہو گیا تھا۔ اس کی وجہ یقیناً میرا ایک کچھ نہیں تھی۔ کہ اس شخص من کے پڑنے نے اپنی آخری منزل پہنچنے کے لئے شیخ ذریک نشاں دہی کے فرض کو جو اس کے اپنے ذمہ تھا ختم کر دیا اور وہ ہم سے جدا ہو گیا۔

خواہ پر دہا کس قدر بھی آتش سوزاں کی مجلس کو برداشت کر رہے ہو دین پیر بھی چاہتی ہے۔ کہ یہ نظارہ ہر وقت اس کی آنکھوں کے سامنے رہے۔

مگر پیاد امولا جو ارحم الراحمین ہے اپنے پیادوں کی اس قربانی کو ہاں اس آتش سوزاں میں جلنے کو ہمیشہ کے لئے ف تم نہیں دہنے دیتا۔ اپنے

بر رحمت کو موت کی شکل میں نمودار کر کے دنیا سے اٹھا لیتا ہے اور اپنی آخرش رحمت میں جگہ دے دیتا ہے۔ ہمارے سچ نے جب انتھک محنت سے چوڑے ہو کر اور اپنی مستی کا ذرہ ذرہ راہ مولانا میں ہاں پیادے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی راہ میں پیش کر کے شہادت کے انتہائی نقطہ کو طر پر کر دیا تو ارحم الراحمین کے ابروت نے سایہ کیا اور ۲۷ مئی ۱۹۰۹ء کو ارحمین تم ارحمین کی خوشن خبر دیتے ہوئے اپنے وطن سے شرف کر دیا۔

آن عرفانی بھی اپنی مراد کو پہنچ گیا۔ اور آج وہ عرفان حقیقی سے منتحب ہو رہا ہے۔ اس کا پیادہ مولانا اس سے راہی اور وہ اس سے راہی۔ اس کو میرا بہت بہت محبت بھرا سلام کیے از عہبان و عہبان عرفانی (خاکہ در ذکر شہادت اللہ)

**جماعت احمدیہ پاکستان کا گیارہواں سالانہ جلسہ**

**۲۶، ۲۷، ۲۸ ستمبر ۱۹۵۶ء بروز جمعہ جمعہ جمعہ**

**ہوگا**

جماعت ہائے احمدیہ اور دوسرے اصحاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال بھی جماعت احمدیہ پاکستان کا گیارہواں سالانہ جلسہ بتاریخ

**۲۶ - ۲۷ - ۲۸ ستمبر ۱۹۵۶ء**

**بروز جمعرات جمعہ ہفتہ درجہ میں منعقد ہوگا**

(ناظر اصلاح و ارشاد لاہور)

۴ حضرت عرفانی کیر رضی اللہ عنہ کے جماعت بندہ کے اور ان کے سارے خاندان پر اپنی بکالت نامی فرمائے۔ اور انہیں اپنے مجلس ترین اور سلسلہ کے سچے عاشق و مددگار اور سلسلہ کے سچے عاشق زندگی کے نقش قدم پر چلنے کی

# جلسہ سالانہ شہرہ پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی

## ملاقات کا پروگرام

- ۱- حضرت امیر المؤمنین ایضاً اللہ تعالیٰ انصرہ العزیز سے ملاقات دوران ایام جلسہ سالانہ کا پروگرام حسب ذیل ہے۔
  - اجاب کو چاہیے کہ وقت معزومہ پہنچ جائیں
  - (۲) جماعتوں کے نام کے سامنے جو وقت درج کیا گیا ہے جماعتیں ان کو پورا خیال رکھیں کہ وقت معزومہ کے اندر ان کی جماعت ملاقات ختم کر لے۔ امراء صلح اس کے مطابق اجاب کو لانے کے ذمہ دار ہوں گے۔
- ۳- جو جماعت کسی اجاب تک پیش آنے والی مجبوری کی وجہ سے ملاقات نہ کر سکے گی اس کو ۲۹ دسمبر کو مقررہ دینے کی کوشش کی جائے گی یہ نہیں ہوگا کہ مقررہ پروگرام کے مطابق دوسری جماعتوں کے پروگرام کو بدلایا جائے۔
- ۴- وقت معزومہ درج کردہ پروگرام کی باجودی نہایت ضروری ہے۔ امید ہے کہ انتظامی قوتوں کے پیش نظر اجاب جماعت پورا تعاون فرمائیں گے۔
- ۵- ملاقات روزانہ صبح ۸ بجے اور شام کو ۶ بجے شروع ہونا کرے گی
- ۶- حضور ایضاً اللہ بصرہ العزیز کی طبیعت تاحال کمزور ہے اس لئے اجاب پر کون طوری ترتیب کے ساتھ ملاقات کرنے کا خاص خیال رکھیں۔
- ۷- امراء و پریذیڈنٹ صاحبان کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنی اپنی جماعت کے اجاب کا تعارف ملاقات کے وقت پاس رکھ کر کرانے جائیں۔ اور جب دوسری جماعت کے اجاب کی ملاقات شروع ہو تو اس جماعت کے امیر یا صدر کے لئے جگہ خالی کر دیں۔

۸- بیت کرنے والے اجاب مقررہ تاریخوں کو صبح ۸ بجے اور شام کو ۶ بجے ہی دفتر میں تشریف لاکر اپنے نام درج کرانیں۔ (پرائیویٹ سیکرٹری)

۲۶ دسمبر صبح ۸ بجے	بیاضالی شہر و صلح ۲ منٹ
حیدرآباد ڈویژن	کیمبل پور ۵ منٹ
ظہر پور ڈویژن	بہجیت ۱۰ منٹ
بیہاول پور ڈویژن	لاہور شہر و صلح ۲۳ منٹ
۲۶ دسمبر ۶ بجے شب	۲۸ دسمبر ۸ بجے صبح
بنٹنور ڈویژن	گجرات شہر و صلح ۲۵ منٹ
اسماعیل علی ماڈرن ڈویژن	مظفر گڑھ ۵
مظفری شہر و صلح ۲۰ منٹ	ایٹ پاکستان ۵
گوجرانڈا شہر و صلح ۳۰ منٹ	۲۸ دسمبر ۶ بجے شام
آزاد کشمیر ۸	ڈیپوڈ فاریخیاں شہر و صلح ۱۰ منٹ
۲۷ دسمبر صبح ۸ بجے	جہلم ۱۵
راولپنڈی شہر و صلح ۲۰ منٹ	بہجیت ۱۰
تان ۲۰	کراچی شہر و صلح ۲۵
مینگ ۱۵	کوئٹہ و قلیان ڈویژن ۱۳
۲۷ دسمبر ۶ بجے شام	شیخوپورہ شہر و صلح ۲۰
سیالکوٹ شہر و صلح ۵۰ منٹ	۲۹ دسمبر ۹ بجے صبح
	لاہور شہر و صلح ۴۰ منٹ

## بھٹی کے ایک مشہور ماہنامہ میں رسالہ ریویو آف ریلیجز پر تبصرہ

یہ رسالہ ایک عالم اور محقق کیلئے اہمیت اور دلچسپی پر ہے

بھٹی سے ایک مشہور رسالہ "دھرم جگلا" نکلتا ہے جو ہر ایک وقت روزانہ میں شائع ہوتا ہے۔ اس کی ایک جامع اشاعت میں جماعت احمدیہ کے انگریزی ماہنامہ ریویو آف ریلیجز بابت ماہ اکتوبر ۱۹۵۷ء پر تبصرہ کیا گیا ہے جو رسالہ کے چیف ایڈیٹر مسٹر این کے بھگوان امرا سے لے کر دیکھ کر کیا ہے۔ یہ تبصرہ اجاب کی آگاہی کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے:

ریویو آف ریلیجز: جلد ۵۱- نمبر ۱۰- بابت ۱۰ اکتوبر ۱۹۵۷ء  
ایڈیٹر: مظفر الدین چوہدری رتبہ (مغربی پاکستان)

ریویو آف ریلیجز کا زیر نظر شمارہ دلچسپ مقالات پر مشتمل ہے اور اس میں قرآنی مضامین کو سہل اور آسان طریق پر پیش کیا گیا ہے۔ مضامین "آسمان آسمان" اور "کشتی زوار" اشعار و نظم و نثر کے اعتبار سے سب کے لئے مفید ہیں۔ مسیح بلوغت کی تحریروں کے بعض اقتباسات یقیناً اس قابل ہیں کہ شخص جو کہ اس زمین میں زندگی بسر کر رہا ہے ان کا مطالعہ کرے۔ جہاد فی سبیل اللہ اور خدا کے راستے میں صبر و تحمل کی اہمیت" ایسے مضامین ہیں جو ہر مالک کے لئے مفید اور کارآمد ہدایات کا درجہ رکھتے ہیں۔ پھر یہ کہ سب سے بڑا حصہ ادارتی مقالہ ہے جس کا عنوان ہے "مسیح قرآن میں" اس میں مدیر نے قرآن مجید کی رو سے مسیح کے صحیح مقام کو پیش کرنے کی کوشش کی ہے

مشرقی ہے۔ سب سے بڑی کامیابی یہ ہے کہ لائحہ عمل کے مشروم میں ایک قیمتی دستاویز کی سہولت پر دریافت و تحقیق و تدقیق اور تاریخی ریسرچ کے باہل ایک نئے میدان کھلا گیا ہے۔ بیان کو جانتا ہے کہ مسیح کے مورخ نگاران کی ابتدائی زندگی میں سے سترہ سال سہولت کے حالات بیان کرنے سے ناظرین۔ مقالہ میں دو نگاروں کا خاص طور پر ذکر کیا گیا ہے۔ ان میں سے ایک کتاب "مسیح کی نامعلوم زندگی" ہے۔ جو مسٹر کوس ڈیویج کی تحریر کردہ اور دوسری کتاب جو مسٹر ایچ سپنر ڈیس کی تصنیف ہے "مسیح کی چار سو سالہ زندگی" کے نام سے موسوم ہے۔ یہ دونوں کتابیں مسیح کی زندگی کے اس حصہ پر روشنی ڈالتی ہیں۔ جس کے بارے میں دراصل کے مصنف غافل ہیں۔ دونوں کتابوں کا مقصد یہ بتانا ہے کہ مسیح سولہ سال تک ہندوستان میں مقیم رہے اور پھر وہاں سے نیپال چلے گئے۔ اس سے پہلے کے پورے قب خانوں میں ایسے قیمتی مواد آج بھی موجود ہیں جو مسیح کی زندگی کے حالات پر مشتمل ہیں۔ نیز چند آشرم ایسے بھی تھے جن میں ان قیمتی مواد کے نسخے اور ان کے تراجم رکھے ہوئے تھے۔ ایک ترجمان کی مدد سے بت کے ایک قدمی نسخہ کا ترجمہ کیا گیا جن پر پتہ یہ چلا کہ یہ بانی زبان کی عبادتوں پر مشتمل تھا۔ یہ مقالہ اس قابل ہے کہ اس کا پورا مطالعہ کیا جائے۔ ان کی قدر و قیمت کا اندازہ لگانے کے لئے کسی نذر صبر اور ایک ایسے نقطہ نظر کی ضرورت ہے جو تعصب سے بالا ہو۔ سردست یہ کہا جاسکتا ہے کہ خود نوکر کی ایک نیا ماہ کھل گئی ہے۔ اور یہ محققین کا کام ہے کہ وہ حقیقت کو جاننے کے لئے اس پر کام کریں۔

بحیثیت مجرمی "ریویو" ایک عالم اور محقق کے لئے اہمیت اور دلچسپی سے پڑھے۔ ہم ایڈیٹر صاحب کو ان کے اس شمارہ پر مبارکباد پیش کرتے ہیں۔

اد ایسی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی ہے اور تزکیہ نفوس کرتی ہے۔	سرگودھا شہر و صلح ۳۰ منٹ
	بہجیت ۱۰
	جماعتی ہندوستان ۱۰
	بیرون ممالک ۵ منٹ

اس میں نماز روزہ حج زکوٰۃ وغیرہ ضروری مسائل کی تفصیل ہی نہیں بلکہ انبیائے کرام کے حالات۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقدس حالات زندگی حضور کے خلفائے اربعہ کے حالات۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پہلی تا پانچویں کتاب (حالات) آپ کے دونوں خلیفوں کے حالات جمع کرتے گئے ہیں۔ یہ نہایت ہی بڑے سطحوں اور دلچسپ پانچ کتابیں صرف دو روپے میں خریدیں گے۔ ملنے کا پتہ: احمدیہ کتابستان - رتبہ

# اذکر و امورناکم بالخیر

## میری اہلیہ مرحومہ

ڈاکٹر عبد الکریم صاحب ڈار ازلیہ جانی سالکوت

میری اہلیہ محترمہ برکت بی بی صاحبہ ۲۴ ستمبر ۱۹۱۶ء کو الہرٹ وکٹر ہسپتال لاہور میں فوت ہوئیں۔ وفات کے وقت ان کی عمر ۱۹ سال کے قریب تھی۔ میرے ساتھ ان کی شادی جون ۱۹۳۱ء میں ہوئی اور شادی کے وقت ان کی عمر ۱۵ سال کے قریب تھی۔ اس کے بعد ۱۹۳۱ء میں پہلی عالمگیر جنگ کے دوران بن جب مجھے بسلوواچی ملازمت مشرقی افریقہ جانا پڑا۔ تو ان کو بیس اپنے والدین کے پاس چھوڑ گیا۔ اور میری دلچسپی تک ان کے پاس ہی رہیں۔ ان کی خدمت عزت اور تاحمداری کوئی رہا جنگ کے بعد ۱۹۳۲ء میں میں ان کو اپنے ساتھ مشرقی افریقہ لے گیا۔ اور اس اشیا میں میرا تبادلہ فوج سے سول میں ہو گیا۔ اور میرا ملازمت عکرمہ ریلوے میں ٹانگا کے مقام پر تھی۔ اس وقت تک انہوں نے بیعت نہیں کی تھی اور کہتی تھیں۔ کہ میں اس بارہ میں خورد و نگر کر رہی ہوں۔ اور مکمل کچھ آنے پر فیصلہ کروں گی آخر اللہ تعالیٰ نے ان کے نیک خیالوں اور ارادوں میں برکت دی اور ۱۹۳۶ء میں خود ہی بیعت کرنے کو کہا۔ اور اس طرح پر حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی بیعت بذریعہ خط کی اس کے بعد ۱۹۳۷ء میں ہم دوران رخصت حیلر سالانہ کے موقع پر قادیان گئے۔ تو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں حاضر ہو کر پھر بیعت کی۔

مرحومہ دسمبر ۱۹۳۳ء تک میرے ساتھ ازلیہ میں رہیں۔ دولہانے قادیان میں تھے۔ اور بی بی آئی ہال سکول میں زیر تعلیم تھے۔ ان

کو ہم نے ازلیہ سے ۱۹۲۹ء میں بھیج دیا تھا۔ اور ان کی جدائی بہت صبر اور شکر سے برداشت کر کے تین ۱۹۳۲ء میں حیلر سالانہ کے بعد میں ان کو بمعہ باقی بچکان کے بزمین تغلیب قادیان چھوڑ گیا۔ اور انہوں نے اپنے راضی کو عہدگی سے ادا کیا۔ تمام بچوں نے اپنے امتحانوں کے تمام مراحل نہایت کامیابی سے طے کئے۔ اور کبھی کوئی نسیل نہ ہوا۔ اور ان کی تربیت کے فیصل ہمارے پانچ لڑکوں اور تین لڑکیوں نے کالج کی تعلیم سے پہلے کی تمام تعلیم قادیان میں مکمل کی۔

مرحومہ نیک اور بلند اخلاق والی خاتون تھیں۔ ایک عزیز احمدی خاتون نے اپنے تقریرت تاریخ میں نیک لکھ دیا ہے۔ کہ اگرچہ میں احمدی نہیں ہوں۔ مگر میں گواہی دیجی ہوں کہ مرحومہ خالص بہشتی ہے۔ "غزباء۔ بیتا کا اور بوجگان کے ساتھ ان کا سلوک بہت شفقت اور عہد رومی کا ہوتا تھا اور ہجر کے دن بہت پہلے مسجد میں جایا کرتی تھیں۔ دعائوں کا مشرق تھا۔ جس کی صفائی کا بھی بہت خیال رکھتی تھیں۔

مرحومہ کی زندگی میں ہمارے دو لڑکے فوت ہوئے۔ ان کی وفات پر صبر اور شکر کا اعلیٰ نمونہ دکھایا۔ اگر وہ بھی علم ہو جاتا۔ کہ منڈن ہمارے کے گھر آج تک نہیں چلی تو فوراً اشیاء خورد و بی ان کے مال بیچ دیجی تھیں۔ ہماری رہائش کے پڑا دس میں اکثر لوگ بہت غریب ہیں۔ وہ ان کا بہت خیال رکھتیں۔ چونکہ ان کے علم میں ہوتا کہ منڈن آدمی ہمارے ہیں اس لئے جب بھی ہمارے ڈاکٹر دلوگوں میں سے کوئی رخصت پر آتا۔ تو میاں کو ضرور دکھایا کرتی تھیں۔ اسی طرح پارچاٹ دغزہ سے بھی ان کی دست

داد کرتی تھیں۔ غریب رشتہ داروں کو نقدی کے علاوہ پارچاٹ خرید کر بھیجا کرتی تھیں۔

احمدیت پر ان کا ایمان بہت مضبوط تھا۔ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور حضرت امام جنان رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے بہت عقیدت تھی۔

تحریک جدید میں باقاعدگی سے حصہ لیتی تھیں۔ اور وصیت بھی اپنے حصہ کی تھی ۱۹۳۳ء سے متل حب وہ میرے ساتھ ٹانگا نیک مشرقی افریقہ میں رہتی تھیں۔ تو وہاں ہم اکیلے احمدی تھے۔ عزیز احمدی مخالفت کرتے تھے۔ مگر ان کی مخالفت کبھی بھی گھبراہٹ یا پریشانی کا اظہار نہ کیا۔ بلکہ اللہ تعالیٰ پر توکل کرتے ہوئے نہایت معنی ملی اور استقلال کے ساتھ اپنے ایمان پر قائم رہیں۔ اور کبھی بھی ان کے قدم نہ ڈگمگائے۔

۱۹۳۴ء میں جب ہماری جماعت کے خلاف فتوات ہوئے۔ تو ہمارے سامنے بھی ہمارے مخالف ہو گئے۔ یہاں تک کہ ہماری خادمہ کا خاوند میرے پاس آیا اور کہنے لگا۔ آپ کو احمدیت سے الگ ہو جانا چاہیے۔ درنہ بچاؤ کی کوئی صورت نہیں ہے۔ اس موقع پر بھی مرحومہ نے کمال ثابت قدمی کا ثبوت دیا۔ اور کہا کہ اللہ تعالیٰ اپنا فضل کرے گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اور اللہ تعالیٰ نے ہم پر ایسا خاص فضل نازل کیا۔ اس کے بعد جب شورش ختم ہوئی۔ تو آہستہ آہستہ مخالفت کرنے والی عورتوں نے پھر ہمارے ہاں آنا شروع کر دیا اس پر میری بی بی نے ہونے کہا۔ کہ اب کیا لینے آتی ہو۔ اس پر مرحومہ نے اسے فرار روک دیا۔ اور کہا کہ آئندہ کبھی ایسی بات نہ کرنا۔ ان کو کچھ پتہ نہیں ہے۔ اور ان عورتوں سے کہا۔ کہ یہ ہمارا گھر ہے۔ جب جاؤ۔ آ جا یا کر میری شادی کے بعد جتنا عرصہ میرے والدین زندہ رہے میری بی بی کے ان کی بہت خدمت کی۔ میرے والدین کا نہیں تھے۔ مگر مرحومہ کو بہت عزت کی نگاہ سے دیکھی تھیں۔

مرحومہ کی وفات کے وقت ان کی عمر

کوئی ۶۰ سال کے قریب تھی۔ پہلے ان کو یرقان کی تکلیف ہو گئی۔ اس قدر ہونے پر لاہور لے گئے۔ اور وہاں کے چینی ڈاکٹروں کے زیر ہدایت علاج ہوتا رہا مگر حالت بگڑتی گئی۔ آخر ڈاکٹری مشورہ کے مطابق ان کو لاہور ڈاکٹر ہسپتال لاہور میں داخل کر دیا گیا۔ مگر حالت بگڑتی گئی۔ اس لئے اس حالت میں مرحومہ نے نہایت صبر سے کام لیا۔

۲۴ ستمبر کو حالت بہت زیادہ خراب ہو گئی۔ اور بعد دوپہر غشی طاری ہو گئی اور شام کو سو اچھ بچے ان کی روح فرشتوں سے پرواز کر کے اپنے مالک حقیقی سے جا ملی۔ ان دنوں دانا ایسے راجح کل من علیہا فئات و مینی و جب تک خرد الخلیل حال کلام۔

نقش بزمیہ برک ربوہ لانی گئی۔ اور ۲۵ ستمبر کو صبح ۷ بجے کے قریب ستارہ جنازہ مولانا عبداللہ الدینی صاحب شخص کی اقتداء میں ربوہ کے ایک کثیر مجمع اصحاب نے پر بھی مرحومہ کو موصیہ تھیں۔ اس لئے ہمشئی مقبرہ میں سپرد خاک کر دیں گئیں۔

مرحومہ نے اپنے پیچھے چار بیٹے اور تین بیٹیاں چھوڑی ہیں۔ ان میں سے تین لڑکے اور دو لڑکیاں مشرقی افریقہ میں ہیں۔ اولاد کی تربیت اور اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے میں مرحومہ کا بہت حصہ ہے کیونکہ میرے پیچھے جب کہ میں مشرقی افریقہ میں تھا۔ بچوں کی تمام نگرانی ان کے سپرد تھی۔ میں نے ان کو کئی بار مشرقی افریقہ آنے کو کہا۔ مگر وہ بھی کبھی نہیں کہ اس طرح بچوں کی دینی اور دنیوی تعلیم ادموری رہ جانے کی اللہ تعالیٰ نے ان کے نیک ارادوں اور تربیت و نگرانی میں الہی برکت ڈالی۔ کہ میں جتنا بھی اس کا شکر کروں۔ کم ہے۔ تمام بچے ہماری خواہشوں کے مطابق نکلے۔ اور انہوں نے ماشاء اللہ خوب ترقی کی۔ اللہ لیلہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک صحابی بننے کا یہ ان تانزات کا اظہار فرمایا۔

ساری دولت احمدیت بھی تھی۔ احمدیت کی حقیقت کو وہ خوب سمجھتی تھیں۔ اور اعلیٰ طریقہ پر کاربند تھیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے ان کی ساری اولاد احمدیت پر قائم ہے۔ اور میں جتنا ہوں کہ مرحومہ کی دعاؤں کا نتیجہ ہے۔ (باقی صفحہ پر)

لانڈاز پبلشرز لاہور۔ ۱۹۴۰ء۔ بیرون شاہ عالمی سے بیرون مہرچی دروازہ منتقل ہو گیا۔

فون رپورہ: ۱۰۹۴۴۔ فنانس کاپیٹل۔ طارق ٹریڈنگ۔

# عبیت

تغیر نامی انفرادی ایک شخص دین میں دہتا تھا۔ اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے درخواست کی۔ حضور دعا فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ نے مجھے مال دے۔ تو میں اس میں سے حق داروں کا حق ادا کر دوں گا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا فرمائی۔ اس کی بکریوں میں بہت اضافہ ہوا۔ تعبیر اپنی بکریوں کی نگہبانی میں اس قدر مشغول ہو گیا کہ اس نے نمازوں میں آہستہ آہستہ آنا بند کر دیا۔ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت فرمایا۔ کہ تعبیر کو کی بوجھیا کہ وہ نمازوں میں نہیں آتا۔ کبھی بتایا۔ کہ وہ بکریوں میں مصروف رہتا ہے۔ اس پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ تعبیر پر افسوس ہے۔ اور یہ الفاظ حضور نے عین بلا سترائے۔

جب قرآن کریم میں آدھی زکوٰۃ کا حکم نازل ہوا۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تعبیر سے زکوٰۃ لینے کے لئے اپنے آدمی اس کے پاس بھیجے۔ تعبیر نے کہا۔ یہ تو مجھ پر جواز ہے۔ پھر آنا پھر ایک دفعہ جب وہ لوگ زکوٰۃ لینے کے لئے اس کے پاس گئے۔ تو تعبیر نے کہا۔ یہ تو چٹی ہے۔ وہ لوگ ماہر چلے آئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جب مندم ہوا تو فرمایا۔ تعبیر پر افسوس!

اس کے بعد قرآن کریم میں ایک آیت نازل ہوئی۔ جس کا مطلب یہ ہے۔ کئی لوگ اللہ تعالیٰ سے وعدہ کرتے ہیں۔ کہ اگر تو ہم کو مال عنایت کرے گا۔ تو ہم اس مال میں سے صدقہ دیں گے۔ مگر جب اللہ تعالیٰ نے ان کو مال دینا ہے۔ تو وہ کتھو کتھو روز وعدہ خلافی کرتے ہیں۔ اس پر عہدی اور جھوٹ کی سزا میں اللہ تعالیٰ بھی ان لوگوں کو ہمیشہ کے لئے گندہ کر دیتا ہے۔

اس پر کسی شخص نے تعبیر کو کہا کہ بتایا۔ کہ بد بختی یہ آیت تیرے متعلق نازل ہوئی ہے۔ تعبیر دہڑا ہوا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور زکوٰۃ پیش کی۔ مگر حضور نے لینے سے انکار کر دیا۔ اور فرمایا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے حکم فرمایا ہے کہ تم سے زکوٰۃ نہ لوں۔ تم نے وعدہ خلافی کی ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد حضرت ابو بکر۔ حضرت عمر اور حضرت عثمان خلیفہ ہوئے۔ تعبیر نے ہر ایک کو زکوٰۃ پیش کی۔ مگر انہوں نے غلطی میں سے کسی نے اس کی زکوٰۃ قبول نہ کی۔ وہ شخص حضرت عثمان کے زمانہ میں فوت ہوا۔

کیا عبرتناک واقعہ ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ان شکرتم لا زیدنکم دان کفرتم ان عذابنا لشدید اگر اللہ تعالیٰ کے انعامات پر شکر ادا کر گئے۔ تو پھر وہ اپنے انعامات کو بڑھا بیٹھکا۔ اور اگر ناشکری اور کفر ہو گئے۔ تو اس کا عذاب بھی سخت ہے۔ جن اصحاب جماعت کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضول سے نوازا ہے۔ اور ان پر زکوٰۃ واجب ہوتی ہے۔ تو چاہیے کہ فی العوز زکوٰۃ ادا کریں۔ (نظارت بہت اہم)

# چند جلسہ سالانہ

اس زمانہ میں حقیقی اسلام یعنی احمدیت کے قائم کرنے اور مومنوں کے ایمان کو تازہ کرنے کے لئے چند سالانہ سے زیادہ مفید اور پراثر اور کوئی طریق کار نہیں۔ اس مبارک موقع پر ہزاروں ہزار لوگ اپنے پیارے امام حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی زیارت حاصل کرتے ہیں۔ اور حضور کے زندگی بخش کلمات سنتے ہیں۔ اور مرکز کی دوسری برکات سے بہرہ اندوز ہوتے ہیں۔ اس جلسہ کے اخراجات کیلئے اور اس موقع پر آئیوں والے مہمانوں کی خدمت کے لئے جو درحقیقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہی مہمان ہیں۔ چند جلسہ سالانہ وصول کیا جاتا ہے۔ جن کی سالانہ شرح ہر احمادی کی ایک ماہ کی آمد کا دو سو مال حصہ ہے۔ اگرچہ گذشتہ سالوں کی نسبت سالوں میں اس آمد کی مدت میں اس آمد میں اس وقت تک نمایاں ہمیشی ہوئی ہے۔ لیکن ابھی وصول شدہ رقم متوقع اخراجات سے بہت کم ہے۔ حالانکہ جلسہ سالانہ سر پر آ گیا ہے۔ لہذا میں تمام اصحاب اور عہدیداروں سے گزارش کرتا ہوں۔ کہ اب مزید الفتور کی گنجائش نہیں۔ براہ مہربانی فوری طور پر یہ چندہ جمع کر کے خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں داخل کر دیا جائے۔ بخیر اکم اللہ احسن الجزاء

(ناظر بہت اہم)

## ضروری تر وید!

میرے متعلق رہوے اسٹیشن لائل پور کی مسجد کے امام مولوی تاج محمود نے یہ اعلان کر دیا تھا کہ میں احمدی نہیں رہا۔ جو سراسر غلط واقعہ تھا۔ میں خدا کے فضل سے احمدی ہوں اور احمدی مسلمان ہوتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جہاں نام دکھا تو مسلمان اور فرقہ اہرہ رکھا تھا۔ ہمارا نام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی مسلمان رکھا اور حضرت مسیح موعود نے بھی۔ پس میں اس اعلان کے ذریعہ مولوی تاج محمود امام مسجد لائل پور کے اعلان کی تردید کرتا ہوں۔ (احمد دین درازی۔ معرفت کریم کائنات نیکوٹی۔ فیکٹری ایریا لاہور)

## تصحیح بابت چند مسجد جرمنی

العقلمل مورخہ ۱۹ دسمبر ۱۹۵۲ء کے صفحہ ۱۱ پر جس خدا ام الاحدیہ حلقہ دارٹن روڈ کراچی کی طرف سے مسجد جرمنی کے لئے ۱۵۰/- روپیہ کی وصولی دکھائی گئی ہے۔ اس جس کی طرف سے دراصل ۱۸۰/- روپیہ وصول ہوئے ہیں۔ جزا ام اللہ تعالیٰ (ذمیل المال ثانی تحریک جدید ربوہ ضلع ٹھنڈک)

## تفصیل چند ارسال فرمایا کریں

بعض اصحاب چندہ کی رقم بھیجتے وقت ساتھ چندہ کی تفصیل مدد ارسال نہیں کرتے اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وصولی رقم بلا تفصیل میں ڈال دی جاتی ہے۔ اور اس کو مسئلہ کے کاموں میں خرچ نہیں کیا جا سکتا۔ ایسی رقم جو نہیں یا نہ تک۔ بلا تفصیل میں پڑتی ہیں۔ ان کے متعلق قاعدہ یہ ہے کہ ان کو چندہ عام میں شمار کر دیا جائے۔ پہل سیکرٹری مال دو گیا اصحاب جو اپنا چندہ براہ راست بھیجتے ہیں۔ ساتھ تفصیل ضرور ارسال فرمایا کریں۔ تاکہ ریکارڈ میں اس کا صحیح اندازہ لگایا جاسکے۔ (ناظر بہت اہم)

توسیل زوار اور انتظامی امور کے متعلق خط و کتابت کرتے وقت منیبر الفضل کو مخاطب کیا کریں۔  
نہ کہ اید لمیٹر کو

# اٹھارہ فی صد محفوظ اٹھارہ گویاں (درخواست) اٹھارہ سالہ عمر کے بچوں کی تعلیم کے لئے اور پندرہ سالہ عمر کے بچوں کی تعلیم کے لئے

## ریلوے کارکنوں کی بہبودی کا پروگرام

تاریخہ: ڈسٹرکٹ ریلوے جسٹس صاحب نے صحت اور تعلیم کے حوالے سے ایک لاکھ سے زیادہ مرد اور عورتوں کو کام کرتے ہیں۔ وہاں "بہبود" کا اصطلاح جسے شمار تلافی اور رضا کارانہ ذمہ داریوں پر دلالت کرتی ہے اور جس کا مقصد یہ ہے کہ تنظیم اپنے کارکنوں کی جسمانی تفریح، اخلاقی معاشی اور معاشرتی بہتری کے لئے پورے طور پر جدوجہد کرے۔ ان سفارشات کے علاوہ جن سے سہارے کی رو سے ریلوے کے کارکنوں کے علاوہ فائدہ اٹھانے میں۔ اور ملازمت کے فوائد اور تلافی کارکنوں کے ساتھ تفریحی کے مطابق ضروریوں کے لئے کام کرنے کی شرائط میں بہتر ترقی کی طور پر سفارشات کارروائی عمل میں آتی ہے۔ ریلوے کا محکمہ اس بات کا بھی پابند ہے کہ ریلوے کے ملازمین کی ہر طرح کی ذمہ داری اور معاشرتی زندگی میں ان کی بہبود کے لئے وسیع پروگرام مرتب کیا جائے۔

صحت اور تعلیم کے مطابق صحت کے مطابق رہائش کے لئے کھلے مکانات۔ صحت اور سفر کرنے کی سہولتیں اور سفارح۔ ملازمت کی محفوظ سیاحت مستقبل میں ترقی کے روشن امکانات اور رہائش پونے کے بعد بہت زیادہ اعلیٰ رقم ملنے کا فائدہ۔ ایسی چیزیں ہیں جو ریلوے کی ملازمت کے لئے لازم مادم ہیں اور وہ بھی ہیں۔ ملازموں کی بہبود کے سلسلے میں بے حد زیادہ نتائج مہم جوئے ہیں جن کی مثال ملک کے کسی دوسرے صنعتی کاررواں سے نہیں دی جاسکتی۔ یہاں تک کہ ریلوے کا محکمہ پوری رضامندی سے اس ضمن میں امداد کا بیڑا اٹھاتا ہے۔ اور محکمہ اور اس کے کارکنوں کو ترقی اور بہتر کے صحیح جذبے کے ساتھ باہمی مفاد کو برقرار رکھنے کے لئے پورے تعاون سے کام کرتے ہیں۔

دارلحدیث ریلوے کے بہبود کے پروگرام کے مطابق لازم کی ملازمت کے آغاز سے اس کے ریشہ نمونے کے بعد تک حتیٰ کہ اس کی موت کے بعد اس کے وارثوں کو بھی نہایت فزاحند سے مراعات دی جاتی ہیں۔ بہبود کے پروگرام سے نہ صرف یہ کہ کارکنوں کو فوکل و خرم اور وطن رکھنے کی سہولتیں ملتی ہیں جن سے ان کو مزید رساں اثرات سے محفوظ۔ جفاکشی کے سلسلے میں سکون اور حکام اور مزدوروں کے درمیان خوشگوار تعلقات قائم رہتے ہیں۔ بلکہ اس پروگرام کا اولین مقصد یہی ہے کہ سلسلہ تعلیم کو وسیع کرتے ہوئے ان کی حالت اور تعلیمی زندگی کے معیار کو بلند کیا جائے اور اس ضمن میں صحت طبی امداد اور کام کرنے کے لئے صحت مند اور بے خطر ماحول تفریح اور کھیل کود کی سہولتیں پیش کرنا اور سفر اور سستے نرخ کے قرضے بھی دینے جاتے ہیں۔

تاریخہ: ڈسٹرکٹ ریلوے کے بہبود کی پالیسی کو برقرار رکھنے اور اس کو عملی جامہ پہنانے کے لئے ایک مستقل ویلفیئر ڈیپارٹمنٹ کام کر رہا ہے جو تقریباً تیس برس پہلے جنم دیا گیا تھا۔ یہ محکمہ براہ راست جنرل منیجر تاریخہ ڈسٹرکٹ ریلوے کے زیر نگرانی کام کرتا ہے۔ جس میں ڈپٹی جنرل منیجر (پرنسپل) ایگزیکٹو ویلفیئر انجینئر اور خصوصی تربیت یافتہ انسپکٹرز اور لیڈی ویلفیئر ورکرز اپنے ذرائع سرانجام دے رہے ہیں۔ ان مصائب انگیز دنوں میں اس ادارے نے بے حد صحیح خدمات سرانجام دی ہیں۔ جبکہ اعلان آزادی کے بعد ہندوستان کی ریلوے کا سٹاف پاکستان میں پہنچا اور ان کی سرکاری اور نجی زندگی میں بہتر اہلیتیں پیدا ہو چکی تھیں اور سیاسی

انقلاب کے باعث حکومت کے مشنری میں بھی کمی کی فصل واقع ہو گئی۔ ریلوے ویلفیئر فنڈوں اور انسپکٹروں کے ذریعے ریلوے کے بچے کو ان مسائل کا علم ہوتا رہتا ہے۔ جو ریلوے ملازمین کو روزمرہ زندگی میں پیش آتے ہیں۔ ایسی چیزیں ملتا ہیں جو بچے کے علاوہ ویلفیئر سٹاف کو اس امر کی بھی ہدایات دہی گئی ہیں۔ کہ وہ ملازمین کی شکایات کا مکمل جائزہ لیں۔ اور باطنیوں رقم کی ادائیگی میں تاخیر افزائی کی طور پر ملازمت کے متفرق قوانین کا اطلاق، ان کے حقوق اور مراعات کی نگہداشت اور جائز شکایات کے اندازہ کے حکام اور کارکنوں کے درمیان رابطہ قائم کریں۔ ویلفیئر سٹاف کو خاص طور پر یہ کام بھی سونپا گیا ہے۔ کہ وہ اسپتالوں، بچوں کے ویلفیئر فنڈوں، مدرسوں، دوسرے اداروں، اسپورٹس کلبوں، لکچر اور بیوروں کی طرف خاص توجہ دیں۔ اور ان کا ایک فرم بھی ہے کہ وہ بڑے بڑے شہیدوں اور عیالوں اور سٹیڈنوں کی نوآبادیوں میں وقتاً فوقتاً معائنہ کے لئے جائیں۔ اور ان ذرائع میں سے ایک جزو یہ بھی ہے۔ کہ وہ ان نصابی کی صحیح اہمیت اور ان کے گراؤ کرنے کے اسباب کو غور سے پوری ملاحظہ سے پیش کریں۔ جو ریلوے نے انسانی امور کی ضمن سے اختیار کر رکھی ہے۔ ویلفیئر انسپکٹروں کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ وہ اپنے اپنے علاقوں کا جامع طور پر جائزہ لیں۔ اور اپنی کارکنوں کی معیاری رپورٹ سیزر ویلفیئر انجینئر کے سامنے پیش کرنے لگیں۔

تاریخہ: ڈسٹرکٹ ریلوے کی ویلفیئر ڈیپارٹمنٹ پر زیادہ توجہ دینا ضروری ہے۔ جو ریلوے کے عام خزانے سے بھی مراعات اور اصلاحات کی دفعہ کے تحت کافی روپیہ دیا جاتا ہے۔ اسٹاف یعنی منڈ فنڈ، ۱۹۵۳ء میں شروع کیا گیا اور اس میں جرمانوں، ضبط شدہ۔ پراویز شدہ فنڈ اور پونسی اور ریلوے ریونیو کی طرف امداد کی رقم جمع کی جاتی ہیں۔ اس ضمن میں ریلوے ڈویژن کی طرف سے ملازمین کی آمدنی کے مطابق شرح معزوری جاتی ہے۔ اس فنڈ میں ملازمین سے کوئی چیز نہیں لیا جاتا۔ بہبود کے ان وسیع منصوبوں کے اجراات کی

درخواست دعا  
میری ریشہ مبارک عرض سے ہمارے احباب جماعت دعا فرمائیں کہ انشاء تعالیٰ اسے صحت کاملہ کے ساتھ درازی عمر عطا فرمائے۔ آمین  
صدر تنظیم: شہید میٹھ ٹوانہ

**قبر کے عذاب سے بچو!**  
کاروانے برصفت  
عبد اللہ الدین سنگھ آباد  
دکن

اوتارونگی کی لوٹا بیٹے ٹیٹو ٹیٹو ٹیٹو	
پہلی	دوسری
تیسری	چوتھی
پانچویں	ساتھی
اٹھویں	دسویں
ایبیسویں	تیسری
۱۰	۱۱
۱۲	۱۳
۱۴	۱۵
۱۶	۱۷
۱۸	۱۹
۲۰	۲۱
۲۲	۲۳
۲۴	۲۵
۲۶	۲۷
۲۸	۲۹
۳۰	۳۱
۳۲	۳۳
۳۴	۳۵
۳۶	۳۷
۳۸	۳۹
۴۰	۴۱
۴۲	۴۳
۴۴	۴۵
۴۶	۴۷
۴۸	۴۹
۵۰	۵۱
۵۲	۵۳
۵۴	۵۵
۵۶	۵۷
۵۸	۵۹
۶۰	۶۱
۶۲	۶۳
۶۴	۶۵
۶۶	۶۷
۶۸	۶۹
۷۰	۷۱
۷۲	۷۳
۷۴	۷۵
۷۶	۷۷
۷۸	۷۹
۸۰	۸۱
۸۲	۸۳
۸۴	۸۵
۸۶	۸۷
۸۸	۸۹
۹۰	۹۱
۹۲	۹۳
۹۴	۹۵
۹۶	۹۷
۹۸	۹۹
۱۰۰	۱۰۱

# گولڈین - اعصابی، دماغی و جسمانی کمزوریوں کی بے نظیر دوا - فی شیشی چھ درہم دو امانہ فیض عام ربوہ سٹاکسٹ ماڈرن سٹور، گول بازار - ربوہ

## مشرقی پاکستان کے عوام میں شدید اختلاف رائے موجود ہے رہی سپیکن پارٹی کی سب کمیٹی کا رد عمل

کراچی ۹ دسمبر - رہی سپیکن سب کمیٹی کے چار کان طریق انتخاب کے بارے میں مشرقی پاکستان کے عوام کا رد عمل معلوم کرنے کے لئے وہ کل شام کراچی واپس پہنچ گئے۔ اس سب کمیٹی کے کوئٹہ نے بتایا ہے۔ طریقہ انتخاب کے مسئلہ پر مشرقی پاکستان کے عوام میں شدید اختلاف رائے پایا جاتا ہے۔

آج سہ پہر کراچی میں رہی سپیکن پارٹی کی تنظیمی کمیٹی کا اجلاس شروع ہو رہا ہے جس میں مشرقی پاکستان کا دورہ کرنے والی سب کمیٹی کی رپورٹ پر بحث کیا جائے گا۔ مشرقی پاکستان کا دورہ کرنے والی رہی سپیکن سب کمیٹی کے کوئٹہ سید علی نے کل ڈھاکہ سے کراچی روانہ ہوتے وقت اخباری نمائندوں کو بتایا کہ طریقہ انتخاب کے سوال پر مشرقی پاکستان کے عوام میں شدید اختلاف رائے موجود ہے۔ آپ نے کہا - "میں یہاں مشکل بھی سے کوئی ایسا آدمی ملا ہے، جو حد اگانہ یا بلطوط طریقہ انتخاب کی حمایت نہ کرتا ہو۔ ایسے افراد کی تعداد نہ ہونے کے برابر تھی۔ جو اس مسئلہ کے بارے میں کوئی رائے نہیں رکھتے سید عابد حسین سے دریافت کی گئی کہ آیا سب کمیٹی اپنی رپورٹ اتفاق رائے سے رہی سپیکن پارٹی کو پیش کرے گی۔ ان پر سید عابد حسین نے جواب دیا - "ہمیں امید تو یہ ہے کہ آپ نے مزید بتایا کہ سب کمیٹی کے ارکان کا کل صبح ڈھاکہ میں ایک رسمی اجلاس ہوا تھا۔ جس میں ارکان کمیٹی نے اپنے دورے کے نامزات پر بحث کی۔ سب کمیٹی کے کوئٹہ نے کہا۔ انسانی طور پر جس حد تک ممکن ہو سکے۔ ہم نے طریقہ انتخاب کے سوال پر اس صوبے کے عوام کے جذبات کا صحیح اندازہ لگانے کی کوشش کی ہے۔" آپ نے دوسرے کو مانتہائی خوشگوار، تیار دیا۔ اور عوام اور اخبارات کی تعریف کی کہ انہوں نے رہی سپیکن لیڈروں کے ساتھ ان کے کام میں پورا تعاون کیا۔ رہی سپیکن سب کمیٹی نے تین گروپوں میں تقیم ہو کر صوبے کے آٹھ ضلعوں کا دورہ چھ دن میں مکمل کیا۔ اور اس دوران میں کمیٹی کے ارکان نے ریل - کشتی اور طیارے کے ذریعے سترہ سو میل سڑکیاں - انہوں نے ساٹھ سو نو کے علاوہ انفرادی طور پر بھی لوگوں سے ملاقاتیں کیں۔ جن میں ہر مکتب فکر کے نمائندے شامل تھے۔ دہشت میں سیاسی جماعتوں کے

## حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی کی رحلت پر لوکل انجمن احمدیہ ربوہ کی قرارداد تعزیت

لوکل انجمن احمدیہ ربوہ نے اپنے ایک غیر معمولی اجلاس میں جو ۶ دسمبر کو منعقد ہوا۔ صدر جے ڈی قرارداد منظور کی۔

"لوکل انجمن احمدیہ ربوہ کا یہ غیر معمولی اجلاس حضرت سید محمد علی صاحب سلام کے تہذیب اور بزرگ صحابی حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی کی وفات پر گہرے رنج و الم کا اظہار کرتا ہے۔"

حضرت عرفانی صاحب نے جماعت احمدیہ کے بہت بڑے موجد - بزرگ اور قیمتی وجود تھے۔ ان کی وفات سے جماعت میں جو خلا پیدا ہو گیا ہے۔ یہ اجلاس اس کو بڑی شدت سے محسوس کرتا ہے۔ اور مرحوم کی پسماندگان کے ساتھ گہری مہمردی کا اظہار کرتے ہوئے دعا کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس حلاک بہتر رنگ میں تلافی فرمائے۔ اور حضرت عرفانی صاحب کو بلند درجات عطا فرمائے اور پسماندگان کا حائف و ناصر ہو۔ آمین۔

جنرل سکریٹری، لوکل انجمن، ربوہ

### اعلان دارالقضاء

چوہدری محمد اسحق ہے۔ چوہدری محمد الدین صاحب میران چوہدری محمد اسماعیل صاحب مرحوم بہر دار حیک ۹۹۹ صلح منگمری نے درخواست دی ہے کہ ہمارے والد صاحب مرحوم کی رقم صلح ۱۵۱۰ روپے جو امانت تحریک جدید ربوہ میں جمع ہے۔ مرحوم کے حصہ جائیداد (وصیت) میں مشعل کو دی جائے۔ اور باقی مرحوم کو اس پر کوئی اعتراض نہیں ہے۔ سو اگر کسی وارث وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو سات یوم تک اطلاع دیں۔ جس میں کوئی عذر شروع نہ ہوگا۔

ناظم دارالقضاء - ربوہ

### اعلان نکاح

میرے ایک بڑے عزیز چوہدری نسیم احمد طاہر کا نکاح از اسلام سیکم صاحبہ بنت مولوی عطا محمد صاحب پنشنر میں کلرک دفتر نظارت بر شہتی مقبرہ ربوہ سے جو من صلح ایک ہزار روپہ مہر مرادانا جلال الدین صاحب ششس نے بعد نماز ظہر مسجد مبارک میں ۱۱ بجے کو پڑھا۔ دوست دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس مبارک تقریب کو دونوں خاندانوں کے لئے بابرکت کرے۔ آمین

محمد ذکاء اللہ خاں  
ٹیچر میونسپل ہائی سکول چنکی صلح لاہور

### درخواست دعا

میرے اہل عرصہ سے بورج بخار رکھائی میرا ہے مگر کچھ دنوں سے یہ مرض بہت شدت اختیار کر گئی ہے جس کا دگر سے پڑی پریشانی ہے۔ احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں جلد شفا کے کامل دعا عطا فرمائے اور تمام پریشانیوں دور کرے۔ آمین

نورج عبدالرحمن  
ضیاء الاسلام پریس ربوہ

آپ اپنی جملہ طبی ضروریات کیلئے  
دارالفضل میں مکمل ہال  
علاج مندی ربوہ  
میں

خدمات سے فائدہ اٹھائیں  
زمانہ امرض کے لئے کو ایفانڈرس  
اور ملڈوائف کا بھی انتظام ہے  
نیز انگریزی ادویات کنٹرول نرخ پر  
میلٹی بھی ہیں

### ادکرہ اقرانکم بالخیر یقین

موجود بہت زیادہ دعا اور ذکر الہی کرنے میں شغف رکھتی تھیں۔۔۔۔۔ ان کے اندر وہ خوبیاں تھیں کہ جن پر بڑا ہی رشک آتا ہے۔ اور وہ اوصاف حمیدہ ہر اٹھری عورت میں ہونے چاہئیں۔ اگرچہ ای ہر بہن مزاج کی طرح ہو۔ اور انہیں کی طرح اسلامی جذبہ اور مومناذ روح اپنے اندر پیدا کریں۔ تو خدا تعالیٰ کے فضل سے احمدیت کو بہت جلد عظیم الشان ترقی مل سکتی ہے!

جماعت کے تمام بھائیوں اور بہنوں کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ موجود کے دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کی معززت کرے۔ ان کے درجات بہت بہت بلند کرے۔ اور ان کو اپنے قرب میں لگائے اور پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے (آمین ثم آمین) ہم سب اس کی رضا پر راضی ہیں۔ ملانے والا ہے۔ سب سے پیلا اسی ہے اسے دل تو جان مذاکر۔

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو  
بڑھاتی ہے